

УДК 331.91(476)

UDC 331.91(476)

**ПРИОРИТЕТЫ УЧАСТИЯ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ  
В МЕЖДУНАРОДНОМ  
РАЗДЕЛЕНИИ ТРУДА****PRIORITIES OF PARTICIPATION  
OF THE REPUBLIC OF BELARUS  
IN THE INTERNATIONAL  
DIVISION OF LABOR**

**Л. Н. Давыденко,**  
*доктор экономических наук, профессор  
кафедры международного туризма БГУ;*

**L. Davydenko,**  
*Doctor in Economy, Professor of the  
Department of International Tourism, BSU;*

**Н. И. Чигирь,**  
*магистрант кафедры  
международного туризма БГУ*

**N. Chigir,**  
*Master Student of the Department  
of International Tourism, BSU*

Поступила в редакцию 18.01.19.

Received on 18.01.19.

В статье анализируются институциональные основы международного разделения труда и место Республики Беларусь на мировом рынке. Раскрываются основные факторы участия Республики Беларусь в системе международного разделения труда, которые еще не в полной мере используются для экономического развития страны. В целях более активного участия Республики Беларусь в системе международного разделения труда предложены приоритетные направления расширения сотрудничества не только со странами СНГ, ЕС, но и активизация внешнеторговых связей со странами Юго-Восточной Азии, включая Китай и Индию.

*Ключевые слова:* международное разделение труда, специализация, кооперирование, белорусские товары, приоритеты.

The article contains the analysis of institutional basis of international division of labour and of the position of the Republic of Belarus in the world market. It also considers the main factors of participation of the Republic of Belarus in the system of international division of labour, which are not fully used for the purpose of economic development of the country. In order to make the priorities of the Republic of Belarus in the system of international division of labour more effective it is advised to enhance cooperation not only with the CIS and EU countries but also to develop foreign trade relations with the countries of South-East Asia, in particular with China and India.

*Keywords:* international division of labour, specialization, cooperation, Belarusian goods, priorities.

**М**еждународное разделение труда выступает основой развития международной экономики. Оно способствует открытости национальных экономик в обмене товарами и услугами, а также развитию различных форм сотрудничества между государствами. В нем принимают участие все страны мира независимо от уровня их развития и специфики производства. Этот механизм международных экономических отношений позволяет выравнивать доходы различных народов, преодолевать пограничные барьеры и тем самым способствует решению глобальных проблем человечества.

На современном этапе участие в международном разделении труда определяет тренды экономического роста и развития национальных экономик. В этих условиях глав-

ной целью создания положительного имиджа Республики Беларусь на внешнем рынке является ее активное участие в интеграционных процессах. Это позволит использовать в нашей стране преимущества международного разделения труда для повышения конкурентоспособности нашей страны на мировом рынке [1, с. 406].

Формирование и развитие мирохозяйственных связей происходит на основе международного разделения труда. Международное разделение труда осуществляется путем рассредоточения производства тех или иных продуктов (товаров и услуг) в отдельных странах с целью последующего обмена этими продуктами. В результате участия в международном разделении труда субъектов хозяйствования различных стран

возникает система взаимодействия различных производств создания товаров и оказания услуг. Производственный цикл тем самым расширяет национальные границы за счет производства совместных готовых продуктов различными предприятиями и их объединениями. Происходит интернационализация национальных экономик, ведущая к формированию между странами устойчивых производственно-экономических связей, влияющих на все страны мира [1, с. 400].

Под влиянием международного разделения труда экономические отношения между странами усложняются, распространяясь не только на торговлю товарами и услугами, но и на специализацию и кооперацию производства, научно-технический обмен, обмен инвестициями, рабочей силой, валютно-финансовыми связями.

Развитию международного разделения труда благоприятствуют различные факторы, которые можно объединить в 4 группы:

- природно-географические различия между странами;
- научно-технический прогресс;
- социально-экономические условия;
- интернационализация производства.

Природно-географические различия традиционно оказывали серьезное влияние на место страны в международном разделении труда и структуру национальной экономики. Например, природно-климатические условия Кипра обусловили экспортную ориентацию его экономики в плане предоставления туристических, рекреационных услуг. Величина территории, в свою очередь, тоже может повлиять на производственную ориентацию страны. К примеру, на компактных товарах в середине XX в. активно стала специализироваться японская экономика: малолитражные, экономичные автомобили, микроэлектроника и радиотехнические товары служат тому подтверждением. Численность населения может предопределять структуру инвестиционных потоков в различные страны. Закономерностью последних десятилетий стали инвестиции в новые индустриальные страны, предполагающие, в частности, создание там сборочных производств. Развивающиеся и новые индустриальные страны, предлагающие дешевую рабочую силу, обеспечивают инвесторам экономии на затратах. В этой связи не случаен

интерес мирового финансового капитала к таким странам, как Китай и Индия.

Приоритетными направлениями развития научно-технического прогресса в современных условиях выступают: авиастроение и космос, информационные технологии и электроника, генная инженерия и биотехнологии, ресурсосбережение и энергетика. Лидерство стран по тем или иным направлениям научно-технического прогресса, как показывает мировой опыт, одновременно означает, что страна занимает ключевые позиции на международном рынке. Лидерство в научно-техническом прогрессе предполагает высокие расходы на научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки (НИОКР). Так, ведущие западные страны – США, Япония, Германия, Франция и Великобритания – расходуют на НИОКР больше средств, чем все остальные государства мира, вместе взятые. В итоге страны «большой семерки» контролируют 80 % рынка наукоемких изделий.

Социально-экономические условия, действующие участием стран в международном разделении труда, охватывают, в частности, особенности исторического развития, производственных и внешнеэкономических традиций и связей. Например, исторически тесно взаимосвязаны и взаимодействуют экономики США и Канады, Беларуси и России, Германии и Франции и др. Трансграничное взаимодействие этих стран экономического и научно-технического развития, как подтверждает практика региональной экономической интеграции, непосредственно воздействует на формирование и развитие тесных хозяйственных связей. Схожие по организации, механизмам функционирования и регулирования модели национальной экономики обуславливают взаимодействие национальных экономик, постепенную ликвидацию дублирующих производств, инициируя поиск новых «рыночных ниш».

Международное разделение труда представляет собой экономический механизм международных экономических отношений, который зависит от многих факторов и обстоятельств. Они влияют на виды и формы международного разделения труда. Сочетание форм и типов разделения труда проявляются через межгосударственное, внутригосударственное межотраслевое разделение труда, международное частное разделение

труда и т. д., которые выражаются в функционировании предметно, профессионально и территориально-специализированных предприятий.

Принято различать две основные формы международного разделения труда: международная специализация и международное кооперирование. Международная специализация производства осуществляется по таким направлениям, как производственное и территориальное. Производственное направление подразделяется на специализацию: межотраслевую, внутриотраслевую, отдельных предприятий [2, с. 19].

Они оказывают значительное влияние на развитие национальных экономик, что способствует созданию отраслей международной специализации, которые в значительной мере рассчитаны на экспорт. Под отраслью международной специализации принято понимать отрасль или группу отраслей, определяющих характер и уровень международной специализации страны и отвечающих следующим признакам:

- преимущественный удельный вес такой отрасли в производстве данной страны по сравнению с мировым производством;
- преимущественный уровень внутриотраслевой специализации.

Таким образом, международная специализация представляет собой концентрацию производства однородной продукции в одной или нескольких странах для удовлетворения не только своих потребностей, но и потребностей заинтересованных стран.

Второй формой международного разделения труда является международное кооперирование, под которым подразумевается объединение производственных структур двух и более стран в интересах выполнения единой производственной программы для технического совершенствования производимой продукции.

Основными признаками международного кооперирования являются:

- договорное согласование странами условий кооперирования;
- координация производственной деятельности;
- субъектами кооперирования выступают страны-участники, промышленные предприятия, фирмы.

Важной особенностью международного кооперирования является договорной характер. В этом случае заинтересованные субъекты, такие как предприятия и фирмы разных стран, согласовывают условия сотрудничества по производству отдельных видов изделий, определяют производственную специализацию путем закрепления в договорном порядке каких-либо технологических процессов, видов продукции в качестве главных объектов кооперирования. Следует также отметить, что международное кооперирование носит долгосрочный характер, что отличает его от международной торговли.

Одной из важных черт международного разделения труда является то, что международная специализация и кооперирование производства снижают капиталоемкость и сокращают время производства новых товаров. По данным ЕЭК ООН, международные соглашения о техническом сотрудничестве в использовании узлов и деталей на базе кооперирования уменьшают сроки налаживания производства новых видов изделий в среднем на 14–20 месяцев по сравнению с его организацией собственными силами; при этом на 50–70 % снижается стоимость освоения производства [3].

В качестве одной из важнейших целей внешнеэкономической политики Республики Беларусь выступает эффективное участие нашей страны в международном разделении труда на основе использования конкурентных преимуществ для повышения уровня и качества жизни населения.

Основными факторами участия Республики Беларуси в международном разделении труда являются:

- выгодное экономико-географическое положение – страна находится в центре Европы, через ее территорию проходят кратчайшие пути из России, Китая, Казахстана, стран Центральной Азии и Северного Кавказа в Западную Европу;
- природно-ресурсный потенциал, в котором выделяются запасы калийной и каменной соли, строительного сырья (гранита, мела и мергеля, строительных и стекольных песков), водные, лесные и земельные ресурсы;
- накопленный в советские годы производственный потенциал, сохраненный и приумноженный в период независимости республики, который по отдельным това-

рам значительно превышает потребности внутреннего рынка;

- высокая квалификация и относительная дешевизна трудовых ресурсов;
- развитая транспортная, телекоммуникационная, энергетическая финансовая и производственная инфраструктура;
- значительный научно-исследовательский потенциал;
- участие в зонах свободной торговли (в рамках СНГ и с отдельными странами – Вьетнамом, Грузией, Сербией), а также в Таможенном союзе ЕАЭС, куда входят Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан и Россия.

В 2017 г. Республика Беларусь осуществляла поставки своей продукции на рынки 172 государств [4]. Причем по некоторым товарным группам Республике Беларусь, благодаря имеющимся факторам, удалось завоевать лидирующее положение. Страна обладает сравнительными конкурентными преимуществами по более чем 30 товарным группам, основными среди которых являются минеральные удобрения, пищевые продукты животного происхождения, топливо и нефтепродукты, химические волокна, текстиль, продукты из древесины, транспортные средства и их запасные части. Еще десяток товарных позиций являются перспективными к освоению, среди них – продукция сельского хозяйства, фармацевтической и химической промышленности. Ключевыми белорусскими товарами, по которым доля Республики Беларусь в мировом производстве колеблется от 30 до 0,6 %, на современном этапе являются:

- карьерные самосвалы;
- калийные удобрения;
- льноволокно;
- тракторы;
- молоко и молочные продукты [4].

В 2017 г. ОАО «БЕЛАЗ» достигло доли в 31 % на мировом рынке тяжелых карьерных самосвалов. Это одна из немногих позиций, по которым наша страна представлена практически на всем мировом рынке. Экспорт карьерных самосвалов ОАО «БЕЛАЗ» по итогам 2017 г. вырос на 85 % относительно 2016 г. и составил 760 млн долларов США, при этом на экспорт ушло 96 % всей выпускаемой продукции компании, а поставки осуществлялись в 45 стран. Ключевым

рынком для продукции ОАО «БЕЛАЗ» в 2017 г. была Российская Федерация [5].

Следует отметить, что в ОАО «БЕЛАЗ» развита промышленная кооперация с предприятиями из ЕАЭС. Так, например, в 2017 г. было подписано соглашение о намерениях по созданию высокотехнологичного производства дизельных двигателей нового поколения между Евразийским банком развития, ОАО «БЕЛАЗ» и НПК «Звезда» (совместное предприятие ПАО «Звезда» и Уральского дизель-моторного завода). Производство высокооборотных дизелей будет организовано на заводских площадках НПК «Звезда» в Санкт-Петербурге и Екатеринбурге.

Республика Беларусь занимает лидирующее положение и на мировом рынке калийных удобрений. «Беларуськалий» и «Белорусская калийная компания» (БКК) являются одними из крупнейших производителей и экспортеров калийных минеральных удобрений в мире, занимая около пятой части этого рынка. Калийные удобрения являются одной из основных экспортных позиций Беларуси. В 2017 г. поставки белорусских калийных удобрений осуществлялись в 109 стран мира. Самым емким рынком для нашей страны в 2017 г. оказалась Бразилия – объем поставок составил 435 млн долларов США. Ключевыми с точки зрения формирования цен являются также рынки Индии и Китая. В 2016 г. доля белорусских экспортеров на мировом рынке калийных удобрений выросла до 19,9 % по сравнению с 19,3 % в 2015 и 18,8 % в 2014 г. [6].

В 2016 г. Республика Беларусь была в тройке мировых лидеров по объемам экспортных поставок льноволокна. По данным Белстата, в 2016 г. экспорт длинного льноволокна в натуральном выражении составил 4987 т, в стоимостном – 7941,3 тыс. долларов США. Основным потребителем отечественного длинного льноволокна стал Китай, на долю которого пришлось 56 % всех поставок. Еще около 40 % продукции отправилось в страны ЕС – Латвию, Литву, Чехию. Экспорт короткого льноволокна в 2016 г. составил 19 475 т в натуральном выражении (16 612,3 тыс. долларов США). На страны ЕС пришлось 60,9 % поставок в натуральном выражении, на Китай – 23,2, на СНГ – 15,8 %. В последнем регионе основным покупателем ожидаемо стала Россия: туда продано

3075 т короткого льноволокна на 2434 тыс. долларов США [7].

Значительную долю на мировом рынке занимают наши трактора. Минский тракторный завод (МТЗ) сохраняет за собой долю в 8–10 % мирового рынка колесных тракторов. МТЗ имеет сборочные производства в России, Азербайджане, Украине, Казахстане, Китае, Румынии, Египте, Сербии, Алжире, Венесуэле и других странах. В 2015 г. предприятие имело внешнеторговые отношения с партнерами в 76 странах мира, а экспорт продукции осуществлялся в 64 страны. Минский тракторный завод расширяет созданные сборочные производства в России и Украине на условиях, что вся произведенная продукция будет реализовываться внутри этих стран [8].

Республика Беларусь занимает восьмое место в мире по объему производства молока по итогам 2016 г. Многолетним лидером по этому показателю является Европейский союз, который выступает единым производителем на рынке с показателем 153 223 тыс. тонн. На втором месте, согласно данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Беларуси, идут США с 96 360 тыс. тоннами молока, третье место занимает Новая Зеландия (21 174 тыс. тонн), четвертое место – Украина (10 387 тыс. тонн), пятое – Австралия (9354 тыс. тонн). Достижения Беларуси в сравнении с пятеркой лидеров выглядят достаточно скромно – 7141 тыс. тонн, но зато среди мировых экспортеров доля белорусского молока значительно выше, чем доля Украины, и сравнимы с показателями Австралии [9].

Вступление Беларуси в ВТО позволит либерализовать торговый режим с другими государствами. В то же время следует отметить, что издержки, связанные с членством в ВТО, неизбежны, и вхождение нашей страны в мировой рынок окажется достаточно

трудным. Открытая конкуренция белорусских и иностранных товаропроизводителей может привести к частичному свертыванию и временному спаду отечественного производства [10].

Таким образом, несмотря на то что Республика Беларусь активно принимает участие в международном разделении труда, существуют различные институциональные условия увеличения выгод, которые может получать наша страна от этого участия. В качестве приоритетных направлений участия Беларуси в международном разделении труда предлагаются следующие:

- углубление сотрудничества с интеграционными объединениями стран Содружества Независимых Государств и Европейского союза;
- активизация внешнеэкономических связей со странами Юго-Восточной Азии (особенно с быстро развивающимися Китаем и Индией), Ближнего Востока, Африки и Латинской Америки;
- совершенствование политики привлечения прямых иностранных инвестиций в отрасли с высокими и перспективными сравнительными преимуществами (фискальные и финансовые льготы, административное и информационное содействие);
- выполнение процедур стандартизации и сертификации сельскохозяйственной продукции для выхода на рынок Европейского союза (молочная продукция, полуфабрикаты из мяса и птицы и др.);
- стимулирование кооперации между различными субъектами НИОКР (научно-исследовательскими центрами, университетами, частными компаниями), создание соответствующей инфраструктуры на базе региональных кластеров и местных ресурсов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Давыденко, Л. Н. Основы экономической теории: принципы, проблемы, политика, трансформация. Международный опыт и белорусский вектор развития / Л. Н. Давыденко – 2-е изд. перераб. – Минск : ИВЦ Минфина, 2011, – С. 400, 401.
2. Давыденко, Е. Л. Международные экономические отношения : учеб.-метод. комплекс для студ. / Е. Л. Давыденко. – Минск : БГУ, 2012. – С. 19.

#### REFERENCES

1. Davydenko, L. N. Osnovy ekonomicheskoy teorii: printsiipy, problemy, politika, transformatsiya. Mezhdunarodnyy opyt i belorusskiy vektor razvitiya / L. N. Davydenko – 2-ye izd. pererab. – Minsk : IVTS Minfina, 2011, – S. 400, 401.
2. Davydenko, Ye. L. Mezhdunarodnyye ekonomicheskiye otnosheniya : ucheb. – metod. kompleks dlya stud. / Ye. L. Davydenko. – Minsk : BGU, 2012. – S. 19.

3. Типы и формы международного разделения труда [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://newinspire.ru/lektsii-po-mirovoy-ekonomike/tipi-i-formi-mezhdunarodnogo-razdeleniya-truda-117>. – Дата доступа: 29.10.2018.
4. Официальный Интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://president.gov.by/ru/economy\\_ru](http://president.gov.by/ru/economy_ru). – Дата доступа: 29.10.2018.
5. «БЕЛАЗ» видится на расстоянии. Как Беларусь удерживает 30 % мирового рынка гигантских самосвалов / С. Якубович [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://eurasia.expert/belaz-viditsya-na-rasstoyanii-kak-belarus-uderzhivaet-30-mirovogo-rynka-gigantskikh-samosvalov>. – Дата доступа: 29.10.2018.
6. Беларусь на мировом рынке калийных удобрений [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sputnik.by/infographics/20170907/1030681881/belarus-na-mirovom-rynke-kalijnyh-udobrenij.html>. – Дата доступа: 29.10.2018.
7. Госрегулирование торговли льном не помогло переработчикам с качественным сырьем [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belmarket.by/gosregulirovanie-torgovli-lnom-ne-pomoglo-pererabotchikam-s-kachestvennym-syrem>. – Дата доступа: 29.10.2018.
8. За 2015 год МТЗ продал на экспорт 27,5 тысяч тракторов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://agriculture.by/news/apk-belarusi/za-2015-god-mtz-prodal-na-export-275-tysjach-traktorov>. – Дата доступа: 29.10.2018.
9. По итогам 2016 года Беларусь вошла в пятерку мировых лидеров по экспорту молока [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://udf.by/news/economic/154840-po-itogam-2016-goda-belarus-voshla-v-pyaterku-mirovyh-liderov-po-eksportu-moloka.html>. – Дата доступа: 29.10.2018.
10. *Давыденко, Л. Н.* Экономическая аналитика : учеб.-метод. пособие / Л. Н. Давыденко. – Минск : БГЭУ, 2016. – С. 61, 64.
3. Typy i formy mezhdunarodnogo rozdeleniya truda [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://newinspire.ru/lektsii-po-mirovoy-ekonomike/tipi-i-formi-mezhdunarodnogo-razdeleniya-truda-117>. – Data dostupa: 29.10.2018.
4. Ofitsialnyy Internet-portal Prezidenta Respubliki Belarus [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: [http://president.gov.by/ru/economy\\_ru](http://president.gov.by/ru/economy_ru). – Data dostupa: 29.10.2018.
5. “BELAZ” viditsya na rasstoyanii. Kak Belarus uderzhivaet 30 % mirovogo rynka gigantskikh samosvalov / S. Yakubovich [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://eurasia.expert/belaz-viditsya-na-rasstoyanii-kak-belarus-uderzhivaet-30-mirovogo-rynka-gigantskikh-samosvalov>. – Data dostupa: 29.10.2018.
6. Belarus na mirovom rynke kaliynkh udobreniy [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <https://sputnik.by/infographics/20170907/1030681881/belarus-na-mirovom-rynke-kalijnyh-udobrenij.html>. – Data dostupa: 29.10.2018.
7. Gosregulirovaniye torgovli lnom ne pomoglo pererabotchikam s kachestvennym syryem [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.belmarket.by/gosregulirovanie-torgovli-lnom-ne-pomoglo-pererabotchikam-s-kachestvennym-syrem>. – Data dostupa: 29.10.2018.
8. Za 2015 god MTZ prodal na eksport 27,5 tysyach traktorov [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://agriculture.by/news/apk-belarusi/za-2015-god-mtz-prodal-na-export-275-tysyach-traktorov>. – Data dostupa: 29.10.2018.
9. Po itogam 2016 goda Belarus voshla v pyatorku mirovykh liderov po eksportu moloka [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <https://udf.by/news/economic/154840-po-itogam-2016-goda-belarus-voshla-v-pyaterku-mirovyh-liderov-po-eksportu-moloka.html>. – Data dostupa: 29.10.2018.
10. *Davydenko, L. N.* Ekonomicheskaya analitika : ucheb.-metod. posobiye / L. N. Davydenko. – Minsk : BGEU, 2016. – S. 61, 64.